LIAONING DAILY

北国网网址: http://www.lnd.com.cn

今日4版

2024年6月

甲辰年五月初十

扫描二维码

谢希瑶) 今年6月,《区域全面经济 伙伴关系协定》(RCEP)全面生效 满一周年。记者14日从商务部获 悉,RCEP全面生效一年来,进一步 促进了本区域更大范围、更高水平 和更深层次的开放合作。

激发区域经济发展活力。2023 年,RCEP区域内部贸易达5.6万亿 美元,较协定正式生效前的2021年 略有增长。域内产业链供应链合作 愈发紧密。2023年,RCEP区域共 年的2.2倍。 助力我国扩大高水平对外开放。

货物贸易稳中有进,2023年,我国对 RCEP其他14个成员国合计进出口 12.6万亿元人民币,比2021年增长 5.3%。投资合作持续升温,2023年, 我国对RCEP其他成员国非金融类 直接投资流量达到180.6亿美元,同 比增长26%,高于我国对全球投资 增速14个百分点。更多企业从 RCEP中获利,2023年,我国企业在

多、经贸规模最大、最具发展潜力的 自贸协定,是亚太区域经济一体化 的重要里程碑。2020年11月15日, 东盟10国和澳大利亚、中国、日本、 韩国、新西兰共同签署RCEP,并推 动协定于2022年1月1日正式生效。 2023年6月2日,RCEP对菲律宾正 式生效,标志着RCEP对15个签署 国全面生效。

坚定携手谋发展 推动世界走向美好未来

·习近平向联合国贸易和发展会议成立60周年 庆祝活动开幕式发表视频致辞引发强烈共鸣

省委常委会召开会议

传达学习习近平总书记近期重要讲话和指示精神 研究部署我省公安、深化改革、党纪学习教育等工作

郝鹏主持会议

本报讯 记者方亮 王奇报道 6月14日,省委常委会召开会议,传 达学习习近平总书记关于公安工作 的重要指示、中央关于公安工作相 关文件、全国公安工作会议精神; 传达学习习近平总书记在中央全面 深化改革委员会第五次会议上的 重要讲话精神;传达学习中央关于 党纪学习教育相关文件精神,研究 我省贯彻落实工作。省委书记郝鹏

会议指出,习近平总书记关于 新时代公安工作的重要论述,为做 好新时代公安工作指明了前进方 向、提供了根本遵循。全省公安 机关牢牢把握对党忠诚、服务人民、 执法公正、纪律严明总要求,忠诚 履职、担当作为,有力维护社会稳 定,积极护航振兴发展,反映社会 治安形势的各项数据指标稳中向 好,平安辽宁建设卓有成效,为打 好打赢新时代的"辽沈战役"作出了 重要贡献。要深入学习贯彻习近平 法治思想,加强党对公安工作的绝

对领导,持续加强思想理论武装, 严格落实政治建警要求,确保党中 央关于公安工作的各项重大决策部 署得到不折不扣贯彻落实。要忠诚 履行职责使命,坚定不移贯彻总体 国家安全观,全力维护社会安定,切 实保障人民安宁,全力以赴为打赢 攻坚之年攻坚之战保驾护航。要 深化法治公安建设,坚持严格执法, 深化执法权力运行机制改革,聚焦 营商环境、法治环境建设,持续推进 公安政务服务标准化规范化便民 化,高质量服务辽宁经济社会发 展。要优化组织管理体系,提升科 技赋能质效,大力加强智慧公安建 设,深化基层基础建设,坚定不移 走改革强警之路。要深入贯彻新 时代党的组织路线,结合党纪学习 教育,完善常态化管理监督机制, 着力锻造忠诚干净担当的过硬公安 铁军。各级党委要高度重视公安工 作,全面落实从优待警措施,增强公 安民警的职业荣誉感、自豪感和归 属感,帮助解决公安工作中遇到的

实际困难,为公安机关依法履行职 责创造良好条件。

会议强调,要深入学习领会 习近平总书记在中央全面深化改革 委员会第五次会议上的重要讲话 精神,结合辽宁实际抓好贯彻落 实,全力推动我省相关领域改革工 作。要完善中国特色现代企业制 度,坚持党对国有企业的领导一以 贯之,坚持把建立健全现代企业制 度作为国有企业改革的方向一以 贯之,鼓励有条件的民营企业建立 现代企业制度,推动我省国有企业 和民营企业持续健康发展。要扛 稳维护国家粮食安全重任,始终将 粮食和重要农产品生产供给作为重 大政治任务来抓,提高农业综合生 产能力,落实好强农惠农富农政 策,充分调动农民群众种粮积极 性,让种粮农民收入有增长、生产 生活条件有改善。要推进科技创 新开放环境建设,锚定打造重大技 术创新策源地目标任务,深入实施 科教兴省战略、人才强省战略、创

新驱动战略,坚持"走出去"和"引 进来"相结合,积极参与国际科技 交流合作,不断健全科技安全制度 和风险防范机制,在开放环境中筑 牢安全底线。

会议指出,习近平总书记在 山东考察时对开展党纪学习教育作 出重要指示,深刻阐述了党纪学习 教育的重要定位和作用,指明了开 展党纪学习教育的目标要求和工作 重点。各级党委要深刻学习领会, 切实履行全面从严治党政治责任, 把全省党纪学习教育抓实抓好、抓 出成效。要加强警示教育,深化以 案促治,切实用党规党纪校正思想 和行动。要促进担当作为,通过明 方向、立规矩、正风气、强免疫,营造 积极健康、干事创业的政治生态和 良好环境。要整治形式主义为基层 减负,推动党员、干部树立和践行正 确的权力观、政绩观、事业观,以严 明的纪律保障整治形式主义为基层 减负落到实处

会议还研究了其他事项。

郝鹏李乐成会见中国地震局局长王昆一行

6月13日,省委书记、省人大常委会 主任郝鹏,省委副书记、省长李乐成 在沈阳会见来辽调研的应急管理部 党委委员,中国地震局党组书记、 局长王昆一行。

郝鹏、李乐成代表省委、省政府 对王昆一行的到来表示欢迎,对 中国地震局长期以来给予辽宁振兴 发展的支持帮助表示感谢。郝鹏 说,近年来,中国地震局在地震预 报预警、重点工程项目、防震减灾

方面给予辽宁大力支持,推动 辽宁防震减灾能力实现大幅提升。 当前,辽宁正深入贯彻落实习近平 总书记关于东北、辽宁全面振兴 重要讲话和指示批示精神,全力 实施全面振兴新突破三年行动, 经济社会发展保持良好势头,实 现了"四个重大转变"。加快实现 全面振兴,需要统筹好高质量发 展和高水平安全。希望中国地震 局进一步加大对辽宁的指导支持

报预警能力,提升防震减灾科研 能力,加快防震减灾基础设施建 设,助力辽宁防震减灾事业高质量 发展,更好保障人民群众生命财产 安全,更好支撑中国式现代化辽宁

王昆感谢辽宁省委、省政府 对防震减灾工作的高度重视和大 力支持。他说,辽宁深入贯彻落实 习近平总书记重要指示精神,一 手抓高质量发展,一手抓全面从

沈战役' ',取得的显著成绩振奋人 心。防震减灾事关人民生命财产 安全和经济社会可持续发展,近 年来,辽宁防震减灾工作扎实有效, 值得探索总结。中国地震局将 继续加大对辽宁防震减灾工作支持 力度,在项目、资金、人才等方面向 辽宁倾斜,着力提升辽宁防震减灾 能力水平,为新时代辽宁全面振兴 作出贡献。

省领导王健、姜有为参加会见。

辽港集团前5个月集装箱吞吐量同比增长近10%

窑湾港区船舶穿梭不息,一派繁忙 景象。几天前,完成4200多个自然 箱装卸作业的2M欧洲线班轮"慕尼 黑马士基"轮缓缓离泊。依托于大 连集装箱码头高质高效的港口装卸 服务,欧洲的进口货物、腹地的出口 商品在这里高效完成转运。

日前,世界银行与标普全球市 场财智推出2023年全球集装箱港口 绩效排名,大连港位列全球第十四 名、东亚港口第九名。

今年以来,辽港集团充分发挥 集装箱服务品牌货源集聚效应,开 航线、提效率、强服务,生产经营各 项指标稳中有进,1月至5月,集装 箱吞吐量同比增长近10%。

航线网络更完善。辽港集团新 开"大连港一南美西""大连一印度" 两条外贸集装箱航线,开通"营口一 钦州""营口一虎门"两条内贸集装箱 航线,目前已拥有集装箱航线179条, 其中外贸航线96条、内贸航线83条。

作业纪录频刷新。4月17日, 中远海运内贸线"乾坤蓝海"轮高效 完成首航作业,该轮单机装卸效率 达125个自然箱/小时,再次刷新大 连口岸集装箱单机作业效率纪录。



图为繁忙的大连港集装箱码头货场

服务能级再提升。4月,大连集 装箱码头公司圆满完成首艘大型甲 醇动力集装箱船舶"阿斯特丽德马

士基"轮和我国自研超大型集装箱 船舶"东方阿布扎比"轮的首次作 业,再次刷新大连港超大型集装箱 本报记者 杨靖岫 摄

船舶挂靠纪录,不断提升集装箱枢

纽港服务能级。 成苏炜 本报记者 王荣琦

6月14日,省政府新闻办召开"推动企业高质量发展" 主题系列(第二场)新闻发布会。会上,省科技厅主要负责 人,省工业和信息化厅、省农业农村厅相关负责人先后介绍 了强化企业科技创新主体地位、推动工业企业绿色低碳发 展、支持农业企业集聚壮大等有关情况,并回答记者提问。

聚焦关键环节 提升创新能力

今年以来,省科技厅重点从加强政策保障、集聚优势力 量、推动资源共享、强化人才支撑、开展金融助力5个方面 推动企业高质量发展。

加强政策保障,强化企业科技创新主体地位。在今 年年初发布的43条《辽宁省推动经济稳中求进若干政策 举措》中,明确提出强化企业科技创新主体地位、加大企业 科技特派员支持力度、支持创新产品和服务开拓市场3条 具体措施。在省委科技委首次会议上审议通过了《关于 强化企业科技创新主体地位 培育壮大科技型企业群体的 若干措施》。从壮大底数、提升能力、打造生态3个方面, 提出打造高水平科技领军企业、支持企业深度参与科技创 新决策、促进科技成果转移转化等11条具体措施,一体 化推进科技型企业"提质扩面",加快推进科技型企业高质

集聚优势力量,提升企业科技创新能力。我省围绕4 个万亿级产业基地、22个重点产业集群建设亟待解决的 "断点""卡点",由全国重点实验室、辽宁实验室、科技领军 企业等优势创新主体当"群主",组建20个左右省重点实验 室群,和企业共同开展技术攻关。目前,已组建机器人、工 业降碳等首批6个省重点实验室群,集聚项目、人才、成果, 服务重点产业集群。由省内科技领军企业牵头,围绕高端 数控机床、工业机器人、储能与氢能、集成电路等重大战略 方向,组织实施创新联合体重大专项7项、"揭榜挂帅"科技

推动资源共享,降低企业科技创新成本。优化省大型 科研仪器共享平台服务功能,推动省内科研单位大型科 研仪器设备依法依规向企业开放,降低企业科技创新成 本。目前,首批已筛选76家机构14个类别共5641台仪器 设备向社会开放共享。对高等学校、科研院所依托财政 性资金支持形成的科技成果在一定时期内没有转化的, 免费向企业特别是中小微企业开放。运用科技创新券给 予企业研发活动支持,对企业建立研发机构且评估优秀

强化人才支撑,解决企业科技创新难题。年初以来,省科技厅大力开展"科 技专员进企业"活动,计划全年选派专业化企业科技特派员、技术经纪人1000人 以上,与省内千家以上企业"结对子",为企业上门送技术、送成果、送政策。目 前,已选派东北大学、大连理工大学等90余家高校院所及科技服务机构的700余 名"科技专员"进驻企业。

开展金融助力,服务企业科技创新需求。全面推广企业创新积分制,按照中 国人民银行、科技部等部门实施科技创新再贷款的工作部署,省科技厅邀请北京 大数据研究院专家开展创新积分制政策宣传,遴选创新积分不低于70分的企 业,作为科技创新再贷款的备选企业,会同中国人民银行辽宁省分行与21家具 备科技创新再贷款发放对象的银行进行对接,已有423家企业纳入科技创新再 贷款企业名录。

省人大常委会党组召开党纪学习教育 读书班暨理论学习中心组专题学习会议

本报讯 记者明绍庚报道 6月 14日,省人大常委会党组召开党纪学 习教育读书班暨理论学习中心组专题 学习会议,省人大常委会党组书记、副 主任陈向群主持会议并讲话。

会议指出,要认真学习贯彻习近平 总书记关于党纪学习教育的重要讲话 和重要指示精神,围绕严守党的"六项 纪律",认真学纪、知纪、明纪、守纪,落 实"讲诚信、懂规矩、守纪律"重要要 求,把党纪学习教育融入日常、抓在经 常,持续推动党纪学习教育走深走实、 见行见效,坚定不移推动全面从严治 党向纵深发展。

会议强调,要深入学习领会习近平 总书记关于全面加强党的纪律建设的 重要论述,切实把重要论述各方面要 求贯彻到党纪学习教育中去。坚持把 开展党纪学习教育同落实党中央重大 决策部署及实施全面振兴新突破三年 行动紧密结合,同做好人大立法、监 督、代表等工作深度融合,确保党纪 学习教育取得扎实成效,为打好打赢 攻坚之年攻坚之战贡献人大力量。

省十四届人大常委会 召开第三十一次主任会议

本报讯 记者明绍庚报道 6月 14日,省十四届人大常委会召开第三十 一次主任会议。省人大常委会副主任 陈向群主持会议。

会议听取并原则同意省人大监察 司法委关于开展听取和审议省政府关 于行政复议工作情况的报告工作方案 的汇报,财经委关于我省清洁能源发

展情况专题调研情况的汇报,农委关于 对我省加强防洪工程体系建设、提升 防灾减灾能力情况专题调研工作方案 的汇报,民侨外委关于我省民族地区 高质量发展情况"回头看"调研工作情 况的汇报、关于开展《中华人民共和国 旅游法》《辽宁省旅游条例》执法检查 工作方案的汇报。

全球最大单体低温绿氨储运项目落户辽宁

本报讯 记者孙大卫报道 近 日,远景能源(锦州港)低温绿氨储运 项目正式开工,该项目投产后最高年 转运氨量达162万吨,为该领域全球 最大单体项目。

远景能源(锦州港)计划建设1个 8万立方米低温液氨储罐配套BOG 处理设施、2台潜液泵、火炬等公辅设 施以及卸车区域、中央控制室等建筑 物,占地约105亩,总投资约4.9亿元。

氨在实现"碳达峰、碳中和"战略 目标中具有重要作用。绿氨是绿色船 燃重要种类,其储运是发展清洁能源 的重要保障。东北是我国绿氨、绿色 甲醇等绿色船燃的主要产地,在东北 地区布局绿氨转运项目意义重大。

近年来,我省着力打造"一中心、 两基地"的港口绿色船燃供应链保障 体系,加快建设通达国内沿海及东北 亚地区主枢纽港的"北醇南运"海陆大 通道和世界一流的"国能国运"船队, 推动绿色能源产业链降本增效。锦州 作为我省重点建设的两个绿色船燃港 口储运基地之一,到2026年绿色船燃 年储运能力将达到300万吨以上,建 成"北燃南运"和"中燃外运"绿色能源 枢纽港。按照规划,到2035年,将建 成集绿电绿氢原料集输、绿氨绿醇生 产加工、全程绿色物流中转、绿色船燃 产品标准认证、绿色船燃推广与应用、 绿色船燃贸易结算于一体的全球大型 绿色船燃储运基地。

我省持续提升 区域科技创新能力